

基本药物目录升级 好药救命药更多了

及时增加12种抗肿瘤药,高药费“降温”

总品种数增至685种,增加12种抗肿瘤用药,丙肝治疗新药丙通沙被纳入……11月1日,《国家基本药物目录(2018年版)》正式施行。作为保障基本医疗卫生用药需求和各级医疗卫生机构配备使用药品的依据,新版目录堪称2012年版目录的扩容升级版。新版国家基本药物目录补充了哪些患者急需、临床价值较高的药品,给老百姓带来哪些实惠?记者调查发现,基本药物目录持续完善,覆盖人群更广,纳入医保的药品更多,患者得到了实实在在的获得感。



◀11月1日,作为保障基本医疗卫生用药需求和各级医疗卫生机构配备使用药品的依据,《国家基本药物目录(2018年版)》正式施行。图为抗癌药品中的部分药品。
新华社发

有进有出 目录“又见成长”

“这么多一线临床药品进入目录,对我们的选药工作是一种有力支撑!”看过新版国家基本药物目录后,吉林大学第一医院药理学组组长宫畅欣喜地说。

收录的药物品种由旧版的520种增加到目前的685种,不仅仅是数字的变化。

新目录新在何处?国家卫生健康委员会副主任曾益新说,调整后的新版国家基本药物目录覆盖更广,品种数量不仅能够满足常见病、慢性病、应急抢救等临床需求,而且为不同疾病患者提供多种用药选择,更好满足群众需要。

记者了解到,此次调整新增的药物品种中,有11个为非医保药品,主要是临床必需、疗效确切的药品。比如,新纳入的金花清感颗粒是一种新的中药复方制剂,适用于流行性感冒,具有明显临床价值。

此外,甘精胰岛素、利拉鲁肽、达格列净等国际热门的主流药物品种也被纳入新版目录。业内人士指出,新增品种都是临床高质量用药品种,明显提升了新版目录用药质量。

记者了解到,新版目录共调入药品187种,调出药品22种。据曾益新介绍,动态调整是新版目录的一大亮点。在目录发布以后,对于新审批上市、疗效有显著改善且价格合理的药品,可适时启动调入程序。

为控制风险,保障患者用药安全,对于存在不良反应多、疗效不确切、临床已被逐步淘汰等问题的药品,新版目录也进行了及时调出。

记者了解到,复方利血平、地红霉素、替加氟等品种被调出。“复方利血平是降压药中的老药,副作用较多,调出得很及时。”安徽省合肥市庐阳区杏林卫生服务中心主任牛磊说。

从2009年的307种,到2012年的520种,再到如今的685种——国家基本药物目录不断增加品种、优化结构,此次又将

群众急需,造成较大经济负担的药品纳入。

“这是一个很大的进步。”北京大学健康发展研究中心主任李玲说,基本药物目录的“一次次成长”不断满足人民群众日益增长的健康需求,患者的获得感越来越明显。

药费一个月降到八千 患者感受很实在

35岁的黄先生三年前在一次体检中查出患有胃肠间质瘤,由于肿瘤过大,而且伴有比较严重的内出血,专家建议服用一段时间的靶向药伊马替尼,待肿瘤缩小到适合手术的大小时再进行手术。

黄先生对当时的药价记忆犹新:所需的这款伊马替尼每盒大约1万多元,每个月需要2盒。自从国家出台抗癌药降价的一系列措施后,黄先生感觉到价格的切实变化:“从2017年这款药纳入医保后,一个月的药费降到了8千多,变化真是太大了,一时都无法相信。”

北大肿瘤医院胃肠肿瘤中心副主任医师冷家骅说,抗癌药纳入医保后,患者的经济负担大大减少了。不仅如此,医生在制定诊疗方案时也有了更大的空间。

黄先生所体会到的价格变化是国家新政落地的体现。目前,全球每年癌症新发病例超1400万,随着癌症发病率逐年升高,患者迫切希望用上新药好药,国家有关部门采取多项配套措施满足患者期盼。

记者在查看新版国家基本药物目录时发现,目录的“抗肿瘤药”部分新增了“抗肿瘤靶向药”一类,除了黄先生所需的伊马替尼之外,吉非替尼、埃克替尼、利妥昔单抗、曲妥珠单抗、培美曲塞等靶向药均在列。

其中,埃克替尼这种小分子靶向抗癌药对于治疗晚期非小细胞肺癌具有特异性高、疗效显著、毒副作用小、无骨髓造血抑制作用等优点。专家指出,此次埃克替尼被纳入新版国家基本药物目录,为我国肺癌患者提供了一个新的用药选择。

创新药到儿童药 特殊人群受益

由于利巴韦林干扰素的传统治疗方案疗效不佳,副作用令人难以忍受,再加上国内没有有效药物,广东的丙肝患者小梅从2017年开始从网上找人从印度代购治疗丙肝的仿制药。不料她第二次收到的是假药,延误了病情,差点发展为肝硬化。因此,她不得不重新回到传统治疗方案。

最近,一个消息让小梅重燃治愈的希望——新版国家基本药物目录已将全球首个也是国内唯一一款全口服、泛基因型、单一片剂的丙肝治疗新药丙通沙纳入。

“看到丙通沙被纳入基本药物目录,这就是要纳入医保的‘信号’,我觉得自己的人生又有了希望。”小梅说,希望在丙通沙被纳入基本药物目录后,国家后续会出台相关政策,让自己买得起治病药,过上正常人的生活。

安徽医科大学第一附属医院常务副院长、感染科专家李家斌教授说,此次丙通沙列入基本药物目录,让很多基层丙肝患者看到了希望的曙光。特别是根据基本药物优先纳入医保的原则,一旦丙通沙进入医保,就会极大减轻患者负担,让更多患者用上这一新药。

在调入的187种药品中,牛肺表面活性剂、培门冬酶等儿童用药引起了长春市儿童医院药剂科主任杨长树的关注。

“此次新调入药品中有临床急需儿童药品22种。”杨长树说,儿童是特殊用药群体,不仅要考虑用药的安全性、有效性、经济性,还要考虑依从性。比如成人可以服用的片剂、胶囊,儿童就很难服用。

新版目录专门考虑了儿童这一特殊群体的用药需求。记者看到,目录增加了部分儿童专用药品的通用名品种,如用于治疗新生儿呼吸窘迫综合征的牛肺表面活性剂、用于治疗儿童急性淋巴细胞白血病的培门冬酶等。

不仅品种多了,开药也更方便了。北京市朝阳区安贞社区卫生服务中心主任张楠告诉记者,基本药物目录调整后,医生可选择药品的范围更大了,让更多的药品在大医院能开,在社区也能开到,尤其在常见病治疗和慢病管理等方面,让更多患者在基层享受到更便捷的医疗服务。

据新华社

全面整治骚扰电话 清理“呼死你”等软件

工信部:让相关软件和设备信息“发不出、搜不到、用不了”

11月2日,工信部已印发《关于推进综合整治骚扰电话专项行动的工作方案》,明确将全面加强通信资源管理,完善骚扰电话的发现、举报、处置流程,切断骚扰电话传播渠道,加强技术手段建设,建立骚扰电话长效管控机制。

《工作方案》要求,各相关互联网企业要全面清理“呼死你”“网络改号”“短信轰炸机”等软件及“猫池”“语音网关”等设备相关销售推广信息,切

断相关软件、设备在互联网上的搜索、发布、下载、交易渠道,让相关软件和设备信息“发不出、搜不到、用不了”,发现一起清除一起。

工信部提出,各基础电信企业要按照“谁接入谁负责”的原则,加强业务管理,强化用户约束,防范各类通信资源被用于电话扰民。

首先是加强通信资源和用户管理,全面核查清理。工信部要求2018年11月底前全面清查

语音专线、“95”“96”“400”号码等资源使用情况,重点清查金融保险、地产中介、零售推销等行业及呼叫中心企业的专线和号码使用情况。严禁擅自改变号码资源用途,严禁为经营性呼叫中心的外呼业务核配用户号码,严禁为非法经营、超范围经营电信业务的企业提供通信资源,不符合资源使用规范的专线一律关停。

《工作方案》提出,要提升技术防范能力,强化主叫号码

鉴权和溯源能力。提升骚扰电话监测和拦截能力,加强“+86”国际虚假主叫拦截,做好虚假主叫、不规范主叫、“响一声”、“呼死你”等骚扰电话的甄别和拦截工作。加强骚扰电话风险提示能力。

与此同时,全面规范呼叫中心业务,建立禁呼名单制度,用户明确表示拒绝特定行业或业务的营销电话后,不得再次拨打。

据新华社、中新社等

齐鲁晚报
齐鲁广告电话:0531-85196204
地址:济南市历下区经二路2号大众传媒大厦东门

公告

◆公示我局侦办的倪新花被诈骗案,倪新花于2018年6月1日往涉嫌诈骗账号6217991910066044293(账户名宗煜海)转入现金共计58000元,当日该账户往账号6228480433214321617(账户名王洁)转入现金72000元。民警已对上述两个涉案账户进行了止付、冻结。现对涉案王洁账户的涉案金额58000元现金返还给受害人,特此公示。
济南市公安局槐荫分局
二〇一八年十月十五日

商讯

◆清维代餐饼全国招商13676353601

中国追溯山东运营中心
发展全省各地市运营中心代理商/合作商
电话:0531-87955503
政府第三方为诚信社会产品质量保驾护航

山东省潍坊市青州外派劳务服务中心
商务部指定中韩雇佣制赴韩劳务 0536-3279398